

《出埃及记》系列讲章 57 讲

出埃及记 33: 1-34: 7, 约翰 1: 1-18

神住我们中间

普杰西牧师 2015 年 2 月 1 日

翻译: 王兆丰

我想请大家暂时忘却一下你现在坐在教会里, 来诚实地思考一个问题, 当然等会我不会来测验你: 假如神对你说, 他会在你的一生中保守你, 赐你平安; 满足你生活上、感情上的一切需要..... 总之, 他会满足你的所有要求, 但他会离你远远的, 没有关系也没有交通。你会不会同意这样的安排?

其实我们想想看, 这不正是美国基督教的一个写照吗? 信上帝不就是这个目的吗? 我们国家的许多人一定会欣然接受这个安排。是啊, 只要我们日子过得平安, 生活、家庭蒸蒸日上, 神离我们远的就远点, 没有交通就没有交通吧。我们大部分人或许会问: 这样的安排有何不妨呢? 我们到神面前来的时候, 不就是因为自己碰到麻烦了吗?

我提出这个问题, 是因为它与今天的经文有直接的关系。大家一定都记得, 《出埃及记》告诉我们的是一个故事, 一个关于神子民被赎的故事, 也就是旧约的救恩故事。这个故事会在后面的历史书卷里, 在先知书里反复不断提到。就如没有十字架就没有基督教的救恩, 没有出埃及就没有以色列的历史。你们也一定记得, 神拯救他们的原因是为了要通过他们, 让全地的人知道他荣耀的名。我们也知道, 上一章里, 以色列人表现出了他们的不信, 犯下了拜金牛犊的大罪, 破坏了神刚刚和他们立的约。

这就是今天我们要来看的第一点: 神不会住在以色列中间。你们注意到没有神给他们的安排? 33: 1-3 “.....现在你和你从埃及地所领出来的百姓, 要从这里往那地去。我要差遣使者在你前面, 撵出迦南人, 亚摩利人, 赫人, 比利洗人, 希未人, 耶布斯人, 领你到那流奶与蜜之地。”你看, 这一切安排多好! 但独缺一样: “我自己不同你们上去”, 为什么? “因为, 恐怕我在路上把你们灭绝” 并且第 41 节神又重复一遍 “你们是硬着颈项的百姓, 我若一霎时临到你们中间, 必灭绝你们”。这里神说 “要差遣使者在你们面前”。许多人认为, 神是要让天使

代替，自己不去。但我们在前面学过的经文中已经知道，神的使者常常指的是神以天使的形式出现。因此，神不是说他自己去，让天使去。而是说他将以天使的形式走在他们前面，把他们带进迦南，但他不会住在他们中间。请大家记住，是什么原因促成了以色列人拜金牛犊？摩西走了四十天了，他们等不及，不知道发生了什么事，也没有看得见、摸得着的可以敬拜。于是就铸金牛犊来拜。这四十天摩西在干嘛？在这四十天里，神按照天上的样式把会幕的蓝图给摩西看，教他怎样造会幕。这会幕就是神要住在以色列人中间的场所，他的荣耀将临到他们当中。也就在神教导摩西的时候，以色列人在下面闯了祸。《出埃及记》余下的部分里，我们会看到，都是在述说关于会幕的事。金牛犊事件之前有好几章关于会幕的详细描述，然后是金牛犊事件。接下来又重复了对会幕的详细描述。这种方式是不是有点儿奇怪？你们读的时候有没有过这样的问题：圣经为什么用这种方式述说？已经有好几章的经文对会幕、会幕里面的器具摆设作了详细的描述，为什么现在又不厌其烦地重复同样的内容？请注意，在这两部分中间就是我们现在遇到的以色列人拜金牛犊，得罪神的这个事件。刚才说过，会幕的目的是为了神住在以色列中间。由于以色列人犯罪，神说，这已经不可能了。神告诉他们，我还是会守约，把你们带进应许之地。那里你们会有一切的丰盛，但我不会住在你们中间。你们看第 9-11 节这段插曲：每当神和摩西见面的时候，都在以色列营外，摩西的帐篷里。神离开之后，摩西才回到以色列人中间。也就神说的：“**我若临到你们中间，必灭绝你们。因为你们是硬着颈项的百姓**”。

这就是这段经文的核心。或许在我们眼里，这算不了什么大事。这样的安排也不错嘛。神非但不灭我们，还供应我们的一切所需。既安全可靠，又丰衣足食。只不过他自己不亲身在我们中间而已。或许我们自己也有过类似的经验。好比说，我们经常从某个亲戚那里得到好处，但我们并不见得喜欢他或她，也不愿意和他或她在一起。只要一直能享受从他或她那里来的好处，他或她自己不到我们家来，又有何妨？其实真的来了，我们也只好装作喜欢他或她。不幸的是，我们许多人对神同在并不以为然，这正是我们基督教的一个大问题。这段经文教导我们，这是以色列面临的重大问题，也是关乎你我终极去处的重大问题。我们最终要到哪里去？启示录 21 章里告诉我们，“**看那！神的帐幕在人的中间。他要与人同住，他们要作他的子民；神要亲自与他们同在，作他们的神**”。这就是我们的目标，

就是我们存在的目的。假如这不能引起我们激动、不能吸引我们的注意力，那我们的信仰就有大问题了。你所持有的就不是基督教信仰，而是被歪曲了的东西。我们把神的祝福拿来代替神自己。

请注意，这里以色列人对这一点倒是头脑清醒：“**百姓听见这凶信就悲哀，也没有人佩戴装饰**”（33：4）他们懂得这个问题有多严重：单单在一片美丽的土地上，过安逸的生活但却没有神，是不够的，这不是我们所要的。神不是圣诞老人。这一点的确要引起我们现代基督徒的注意。神自己是基督教信仰的最大奖赏，是我们能得到的最大礼物。我希望通过今天的学习，我们能够看到，为什么神同是在如此奇妙的恩赐。我们务必要警惕假宗教！把神当成了随叫随到的仆人，而不是我们信仰的目的。

接下来我们看到，为此摩西几次三番地恳求神。你们会注意到，他没有一次是以百姓的名义求告的。他没有说，神啊，求你顾念你的百姓。也没有用承认百姓犯了大罪，得罪了神来哀求。而是以自己蒙了神的恩来祈求：“**我如今若在你面前蒙了恩，求你.....**”（3：13）。神的回答是以第二人称单数对摩西说“**我必亲自和你同去，使你得安息**”（3：14）。摩西的回应：“**你若不亲自和我同去，就不要把我们在这里带上去。人在何事上可以得知我和你的百姓在你面前蒙恩呢？**”很清楚，摩西把以色列民和自己一起包括在里面。“**岂不是因你与我们同去，使我和你的百姓与地上的万民有分别吗？**”（33：16）也就是说，你若不在我们中间和我们一起去，那地再美我们也不要。我们与其他民族不同是因为你；因为你把你的名加在我们身上；我们存在的原因是因为你；我们的得救是叫我们荣耀你的名，好叫万民被你吸引，来荣耀你的名。请记住，整个出《埃及记》的目的就是为了荣耀神的名。还记不记得法老的话？“**耶和华是谁，使我听他的话，容以色列人去呢（5：2）？“.....叫你知道在普天下没有像我的。我若伸手用瘟疫攻击你和你的百姓，你早就从地上灭除了。其实我叫你存立，是特要向你显我的大能，并要使我的名传遍天下”（9:14-16）**

神答应了摩西：“**你这所求的我也要行**”（33：17）摩西为什么能够说服神？因为他以神的目的为理由来向神祈求。摩西在燃烧的荆棘前第一次问神的名字，现在他求神说“**求你显出你的荣耀给我看**”（33：18）。神使得以色列分别出来成为一族，神也使得我们分别出来成为一群人，为的是荣耀他的名。这就是为什么

摩西不满足神前面的决定。同样，我们若真的信靠耶稣，也不应该只满足于神的祝福，而要为了神的名、神的荣耀。缺了神的荣耀，便无真正的美好可言。这个世界上有各样的奖赏，很多人得了奖赏。但若没有神，那么再大的奖赏也失去意义，失去喜乐。

其实这里摩西紧接着神答应他说“**你这所求的我也要行**”，提出“**求你显出你的荣耀给我看**”看上去有点儿奇怪。但这里的经文并没有把注意力集中在摩西看到背影上，而是集中在摩西看到的异象上，集中在神走过去的时候的宣告上。那就是神所宣告的关于他自己的话语。神定义自己名字的时候，他启示了他的荣耀。换句话说，是神向摩西宣告自己的本质特征，而不是他身上发出的光芒，才真正是神的荣耀。他的名字就是启示，就是荣耀。

你看这里的顺序：33章一上来出了大问题，接着是摩西的祈求，神答应，摩西求神显荣；当神走过去之后，当神启示他的荣耀，宣告自己的本质特征之后，摩西马上开始祈求“**主啊，我若在你面前蒙恩，求你在我们中间同行，因为这是硬着颈项的百姓，又求你赦免我们的罪孽和罪恶，以我们为的产业**”（34：8）正是神的本质特征，神的荣耀使摩西有勇气来祈求：神啊，我们的确是硬着颈项的人，我们糟糕透了，改变不了。但我们知道你是谁，所有求你饶恕我们。

接下来是什么？神重新确立圣约。神说“**我要立约，要在百姓面前行奇妙的事，是在遍地万国中未曾行的**”（34：10）你看，从“**我要发烈怒，将他们灭绝**”（32：9），到圣约遭毁“**你和你从埃及领出来百姓**”，到现在“**我要在百姓面前行奇妙的事，**”

《出埃及记》将以神的荣耀充满会幕，神住在以色列中间结束。问题是：神怎么能够住在这群人当中？他们公开拒绝他，羞辱他的名；他们用不是神的物来代替他的名。神刚刚给他们颁布了律法，他们就已经违反；他们一有机会便诋毁神的荣耀。你可能说，答案很容易，34章不是说**耶和华是有恩典，有怜悯的**吗？不错，**神的确是有恩典，有怜悯，不轻易发怒的神**。但第7节他也宣告说“**万不以有罪的为无罪，必追讨他的罪，自父及子，直到三四代**”。那这个问题怎么解决呢？《出埃及记》33，34章虽然给了我们一点提示，神既是恩典慈爱、又万不以有罪的为无罪。但这个问题是如何解决的，旧约永远不能够给出全部答案。新约告诉我们，神忍耐等候，在末世晓喻我们。我们学习《出埃及记》已经有一

年多了，我们知道单靠《出埃及记》是无法完全理解《出埃及记》的。没有新约，我们不能够理解会幕的真正意义是什么。不认识耶稣，我们也不可能知道摩西到底是谁。我们必须到新约来，才能懂得神是如何能做到既有恩典怜悯，又不以有罪的为无罪的，知道他怎样和他们重新立约，住在他们中间。现在，你再来读《约翰福音》，你就不会不看到约翰是有意把我们带回到《出埃及记》里：“道成了肉身，住在我们中间，充充满满地有恩典，有真理。我们也见过他的荣光”记不记得摩西问神的话？“求你显出你的荣耀给我看”(注：同一个‘荣耀’一词，和合本不知为什么翻成了‘荣光’)。现在约翰说，在耶稣身上，我们已经见到了这荣耀：他‘充充满满地有恩典’；他住在我们中间。这住在我们中间正是《出埃及记》33章的核心。神能住在他子民中间吗？当然不能。因为他若住在他们中间，他必灭绝他们。通过耶稣的一生，约翰能够看到《出埃及记》33章里的这个问题在耶稣这一个人身上有了答案。

当摩西问神“求你显出你的荣耀给我看”，我们知道，神走过他去的时候，把他自己的本质特征告诉了摩西。约翰在耶稣的身上，在耶稣的一生中看到的正是神的本质特征、神的荣耀。在约翰福音里，约翰所看到神的荣耀是什么样的呢？正如《出埃及记》33章里神把摩西藏在磐石洞里，走过去所显的荣耀，约翰在12:23告诉我们，耶稣说：“人子得荣耀的时候到了”，请听27节：“我现在心里忧愁，我说什么才好呢？父啊，救我脱离这时候，但我原来是为这时候来的。父啊，愿你荣耀你的名。当时有声音从天上来说‘我已经荣耀了我的名，还要再荣耀。站在旁边的众人听见，就说‘打雷了’。还有人说‘有天使对他说话’。耶稣说，‘这声音不是为我，是为你们来的。现在这世界受审判，这世界的王要被赶出去。我若从地上被举起来，就要吸引万人来归我’。耶稣这话原是指着自己将要怎样死说的”。约翰告诉我们，父的荣耀在此显明了；子在此，在他被钉十字架的那一刻得了荣耀。正是在此时，我们看见了耶稣满有恩典与真理；正是在此刻，我们见到了他的荣耀。此荣耀带来的是对这个世界的审判，是战胜神子民的仇敌。这不正是《出埃及记》里神的荣耀所带来的吗？他审判了埃及人、释放了他的子民、荣耀了他自己的名。同样，这里耶稣被钉十字架、世界受审判、仇敌被击败、神的子民蒙赦免、神的名得荣耀。怜悯与审判同时执行，为了一个目的：荣耀神名。

耶和華，耶和華，是有恩典，有憐憫的神，不輕易發怒的神，並且有豐盛的慈愛和誠實。萬不以有罪的為無罪，必追討他的罪，自父及子，直到三四代。這是真的，但直到多少年之後的這個此刻，我們才知道神到底是怎麼解決這個問題的。神得了榮耀，世界遭審判。但世界遭審判是在耶穌基督里，他承受了審判。仇敵被擊敗是因為耶穌基督承受了仇敵應得的死亡。在此，也唯有在此，神的子民被宣告罪得赦免，因為神萬不以有罪的為無罪。神一次永遠地對付了罪，因為他審判了耶穌基督。讓他代替我們承受審判。如此，神既彰顯了公義同時又能稱我們這些有罪的為無罪。

我若從地上被舉起來，就要吸引萬人來歸我。出埃及記的目的是什麼？以色列可以跟隨神，他可以住在他們中間，萬族萬民可以看到，並為之歡喜快樂。這裡，耶穌基督在十字架上對我們說，你想認識神嗎？你想見到神的榮耀嗎？他在十字架上清清楚楚地彰顯出了神的榮耀，這榮耀遠遠超出他曾顯給摩西看的。摩西看到的只是他的背影；我們面對面地在耶穌基督身上看到了神。這是一位以罪人之名被釘十字架的神。神的目的就是榮耀他自己的名，願意全地都知道他的名。他用的方式乃是捨棄自己，背負罪人之名，全然傾倒自己到一個地步，他自願捨棄生命。假如你想認識誰是神，你必須從這一事件上認識他：他是被釘十字架的神。神願意以僕人身份，以罪人之名來榮耀自己的名。

假如你不能被這樣的一位神所吸引，那麼你對天堂就不會有興趣。但當你知道了他是一位竟然願意為我們這些不斷背逆他，硬著頸項的罪人走上十字架的神，願意住在我們中間的神，我們怎麼能夠不到他面前來？當我們面對面，像他一樣的時候，我們將會沉浸在真正的喜樂之中，享受真正的祝福。願一切榮耀頌贊都歸給他！

讓我們一起禱告。